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1.I) BUT DE RECHERCHE :

Notre présente étude a pour but l'assainissement de 1la ville
de"u0¥iL"qui vise 2 assurer l'évacuation rapide et sans stagnation
des eaux usées succeptibles de donner naissance & des nuisances;
et des eaux pluviales succeptibles de submerger les habitations
et, ce dans les conditons compatibles avec les exigences de santé
publiques et d'environnement ainsi que 1l'étude d'un reservoir inter-
nédiare nous permettant l'optimisation des diamdétres de la conduite

principales.

1.?,‘1tuat10n de la ville:

-------------

sa ville de GUVEL se situe en bordure de la route nationale N©° II

a 27 Km &2 l'est d'oran et 25 ¥m & l'ouest d'arzew.

b)Situation t0pograph que:

® e 5 % ® & 0 s s s 8 » 8 ERL I s .

Le centre de GUYEL est caracterisé par une pente douce et régulidre
qui varie de la c8te I30 m & la c8te I70m sur une longueur de I500m
d'ol une pente moyenne de 2,67% .

c) 1tuat10n climatiquest

ceesreesecraess e

L'aspect climatologique de la région de GDYEL se caractérise par

un climat méditeranien d'o# un hiver plus ou moins froid et un &té

chaud ainsi on assiste a 3

ﬂ)Une saison pluvieuse d'octobre & avriljles pluies sont inégalement

réparties dans cette saison.La pluviometrie est de 1l'ordre de
320 mm & 660 mm.La température moyenne oscille généralement
pendant cette saison autour de I4° C avec une temperature mini-

mal pouvant atteindre Jusqu'ad 8¢ ¢ ,

_)Une saison chaude de juin & septembre avec une temperature qui

varie entre 1I9°C et 3200 .



I.2)DI£FERENTS TYPES DES RESEAUX D'EGOUTS:

I.2.I: Introduction:

L'eau qui est distribué@par les ouvrages d'alimentation
n'test pas réellement consomméejelle est rendue en qualité dégradée
d'ou elle porte le nom d'eau usée.,Elle est polluéde;son rejet sans
précaution risque bien souvent de provoquer les contaminations
préjudiciables & la santé de la population.Il est indispensable de
l1'évacuer par un réseau special de canalisations d'assainissement
ou égButs.Du point de vue sanitaire les réseaux d'assainissement
devront assurer:

~L'evacuation rapide des matiéres fécales hors de l'habitat.
-Le transport des eaux usées dans les conditions d'hygiéne
satisfaisantes,
L.2.29 Bysibues fe ressaux ¢ Sgoukss
A) Systéemes fondamentaux: Deux systémes fondamentaux de
réseaux sont a4 distinguer:
-Le systéme unitaire.
-Le systéme separatif,

En outre, on appelle systcme mixte un rescau constitué,selon
les zones, en partfe en systéme unitaire et en partie en systéme
séparatif. Ces systimes sont,le plus souvent & écoulement gravitaire
mais ils peuvent comporter des transports en charge,

A.I:8Ystéme unitaire:
SRt S it A R

Dans le systéme unitaire toutes les cauxj; y compris les eff-
luents industriels aprés prétraitement eventuel,sont recueillis dans
un réseau unique de collecte qui aboutit a une station d'épuration;
la mise en place eventuelle,de deversoirs permettant,en cas d'orage,
le rejet direct par surverse, d'une partie des eaux dans le milieu

naturel,

A2 SXS toém aratif:
F+++ +++ ++++F+++

Le systime separatif comprend:
4)Un reseau pluvial,
b)Un reseau d'ecaux usées domestiques(eaux de wvannes et

les cauUx menageres),



a)Resgak..pluvials Le reseau pluvial est prévu pour absorber
les pointes de ruissellement.Il est congu pour deverser son effluent
dans le cours d'eau le plus proche en suivant les lignes de plus
grande pente; d'ou économie des sections d'ouvrages,

blRaagan..d . aaux..ngéess Le reseau d'eaux usées transite ces
eaux jusqu'ad une station d'épuration souvent assez éloignée del'agglo-
mération.

I1 arrive que dans le systdme separatif les erreurs aient
licu lors du raccordement des branchements ulterieurs, ce qui consti-
tue un inconvenient serieux; de plus en milieu rural les eaux de
ruissellement peuvent &tre fortement pollwmées, d'autre part la mise
en place des 2 reseaux separées peut conduire, si 1'étude n'est pas

bien faite, & des frais plus élevés,

B)§yskiuso8588eRs888888 4L
C'est un systéme recevant les eaux usées,et tout ou partie des
eaux de ruissellement en provenance directe des proprietés riveraines
tandis que les eaux de ruissellement en provenance des chaussées sont
evacuées par des caniveaux et par quelques ouvrages pluviaux.
L'avantage de ce systéme est qu'il n'y a pas lieu de separer
les caux de ruissellement et les eaux usées en provenance d'un méme

endroit.,.
C) 8¥SERBES, RESTBYES
Il existe 3 types de systémes spéciaux;

a)systéme sous depression

® & 4 8 ¥ T 8 3 U 8 ° & 8 ® O s B s s 8 0 s
Dans ce systéme le transport de l'effluent a lieu dans les cana-
lisations mises en depression.

b)systéme sous pression

e 8 ® 8 8 & 5 s 4 ® 8 9 O 8 & & F G " a0
Dans ce dernier la totalité du réseau est en charge.

c)systéme composite

* 8 ® @ ® & 2 8 8 8 8 0 0 a0
Cleet un systéme dont le schema de base est un systeme separatif
Certaincs eaux de ruissellement particulit¢rement polluées sont éva-

cudes dans le réseau d'eauz usées en vue de leur traitement,
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1.23) Types dos réseaux d'égouts:

I1 existe plusieurs types de réseaux d'égouts,

seau d'asssainissement ndiculaire
++++++++++++++++++++++ ++ +++++ +FFFFF

A.I:Ré

++

Le réscau d'assainissement perpendiculaire raccourcit les canali-
sations; il convient pour les eaux de pluie et pour les eaux usdes
gseulement si aucun traitement n'est necessaire.

seau A collecteur latéral:"schéma B"
I S I R RS SR i i r

Le résecau a collecteur latéral est plus simple de ceux permettant

de transporter l'effluent & 1l'aval de l'agglomeration en vue de son
traitement;les eaux y sont recueillifs dane un collecteur paralléle
au cours d'eaux.Ce réseau conduit toute l'eau vers un point de rejet
unique E (voir schéma);oﬂ l'on peut par exemple placer une station
d'épuration.

C.3:Réseau & colle

cteur 1igue:"schéma gn
+++++++++++++++++ 4% FEFA+

+3
Le réseau & collecteur oblique ou transversal permet plus aisément
le repport de 1l'effluent en aval de l'agglomération.Généralcment
ce type de réseau est utilis¢lorsque la pente du terrain est faible
alors les terrains placés entre le collecteur et la riviere sont

moins faciles & assainir.

D.4:Réseau & zones étagés ou a intercégtion:"schémaD"
T FFFF+F+FFHFF+ - F P R+ -+ P 515 14
Ce réscau & zoncs étagés est une transposition du réseaud i colle-

cteurs latérals,mais avec multiplication des collecteurs longitu-
dinaux;il permet de decharger le collecteur bas des apports en

s
provenance du haut de l'agglomeration.

E.5:Réseau A centre collecteur unigue ou a4 éwventaili"schémaE"
B B & o o a0 a0 ot T o it S S R VS A i S SRR SR S s

Le réseau & centre collecteur unigue ou & éventail convient pour

/ = .
les regions plates;il permet de concentrer l'effluent en plusieurs
points ou il sera relcvé pour &tre evacuer en un point éloigné de

s
ltagglomeration.

Le réseau radial est constitué en 1l'abscence des pentesj;clest 2
. . 7/

dire que le terrain est plat.Il fait converger tous les egouts

vers un point central,ou les eaux seront rcprise par une ponmpe

L4 -
speciale,
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Les éléments constitutifs d'un reseau d'egout se subdivisent cn:
—Ouvrages principaux.

-0uvrages annexzes,

Les ouvrages principaux comprennent:
~Des tuyaux cylindriques,
-Des tuyaux ovoldes préfabriqués normalisés,
-Des ouvrages visitables de profils particuliers,limités aux
grands centres urbains,

AI.I;TuvevE, oviindyiqpgs (voir figure I )

On utilise pour réaliser lecs réseaux d'assainissement,des tuyaux de
section circulaire en b&ton non arméjdes tuyaux en amiente-~ciment;
en grés vernisséjmetalliquejen polychlorure de vinyle non plastifié..
Généralement les canalisations composants les collecteurs sont en
b8ton armé car ce materiaux préscnte unc bonne étanchefté;resiste
bien aux attaques mécaniques,statiques ¢t chimiques du sol et des
ecaux transportées et ils ont un profil circulaire qui en plus des
avantages économiques qu'il presente, se trouve préferable devant
les autres par sa commodité durant les travaux de posej;sa disponi-
bilité sur le marché et pour sa gammec de diamétre fabriqudes de
250 mm jusqu'a 3000 mm,

pour des tuyaux de sections circulaires sauf exception;

pour éviter lcur obstruction ¢t permettre leur inspection,
AeTo2: TRYRVF, QVOTdoS PYETRPTIONERS

Pour les gros debits et les diamétres depassant les 0,6 m il cst
prefecrable d'utiliser les tuyaux ovoIdes préfabriqués en b&ton et
b&ton armé dont la forme est représentde & la figure 2,.0ette figure
nous montrec que la canalisation comporte une"cunctte",petit canal
latéral inferieur qui facilite l'écoulement decs faibles debits et

lza circulation du pcrsonnel dec visite et d'entretien.
Al 3:0uyrages,Visitabios ¢y . 2¥ofilis Pavticniiorsi

Les ouvrages Visitabhles de profils particuliers réalisés dans lcs

grands ccntres urbains peuvent sc classer en diverses categories
. alefenies comme Suide o



'
a)egouts ordinnaircs & cunctte:

..-l...'..‘.l'....l..'......l
Ilspermettent un bon écoulemecnt des caux,ils ont des dimensions
variables.

b)égouts & cunctte ot banquettes

® 9 0 8 a0 0s 00 sa e e st ese ta e
Les égouts a cunctte et banquettc existent subtout dans les grandes
villes,la banquette permettant la circulation en période de temps sec.

c)collecteur i cunette et banquettes: (figure 3 )

.."'....‘ll-I.‘...‘.IOIIl.........l.
Ils comprennent une cunette centrale pouvant atteindre 4m de largeur
/!
et 2 banquettes laterales servant pour la circulation des ouvriers

et le guidage des engins de curages .

B-210uyreges, suneres)
Les ouvrages annexes jouent un r8le important dans l'entretien et
l'exploitation rationnelle des resecaux d'éﬁouts.Les principaux
ouvrages anncxes sont les csuivants:
—Bouehes d’égout.
-Regards,
—Déversoirs d'orage,

B.2.1: Pavehes  diegovnts

Les bouches d!'egout servent & l'introduction des esaux de pluies et
de lavage des chaussées,Elles sont dtablies aux points bas corres-
pondants & une Jjonction des rues.Ils existent des bouches d'egout

a4 accés latéral et des bouches d'egout & aceds sur le dessus.,

a)bouches d'égout i accds latéral:

e I T Y T
Parmis cec types de bouches d'egout on cite la bouche du type sans
décantation representé & la figure Ia. Elle n'offre aucun obstacle
3 la pénétration des résidus dans le réseau.L'introduction de l'eau
s'effectue par une ouverture dite avaloir.

b)bouches d'égout & accds sur le dessus:

L O R I I I I I T I T T T A

Parmis ces types de bouches on cite la bouche avec grille avaloir
aabsorption total du flot en cas d'orage.Les barreaux de grille
doivent,toujours, 8tre placés perpendiculairement au sens de circu-

lation (voir figure Ib ) .
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B.2.2i8¢¢3749%4

Ils permettent d'assurer l'entretien et la ventilation des reseaux.
Ils comportent en partie superieur,un dispositif de fermeture consti-
tué d'un cadre et d'un tampon (figure 2 ),
Sur les canalisations un regard de visite doit &tre installé:
-4 chaque changement de direction.
-4 chaque Jjonction de canalisation.
-Dans les parties droites et en pentes régulildres tous les

80mn au maximum.

Be2.3:D6VSy503T8,. 3107565+,

Leeg deversoirs dloragesyinstallés le long des collecteurs,sont destinés
4 laisser passer, en direction d'un éxutoire ou d'une dérivation
naturelle,une fraction du débit d'orage.Cette fraction correspond

4 la tranche d'eau superieure de la somme du débit des eaux usées

¢t de celui d'une petite pluie(figure 3 ).

Le deversoir dl'orage avec seull de deversement est la méthode la

plus employée pour la séparation des eaux dans le reseau de canaux.

Le calcul en est tros incertain car le niveau d'eau 4 1l'interieur

du deversoir ae peut pas 8tre determinée de fagon precise.
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Dipositif de fermeture

Fig Ib: Bouche d'égout & accés sur le dessus (ou bouche a'égou

"""""" ~ avee grille avaloir)

Radier en bé&ton
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hauteur des eaux en temps sec,
hauteur du seuil de déversoir.

Longueur du seuil de déwersoir.

Vers la station
dTepuration
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Vers 1'éxutoir
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I.3) BLSSINS INTERMEDIAIRES:

Te3.1:Généralitdss

Les bassins intermédiaires sont des bassins d'accumulation
d'eaux pluviales qui arr&@tent les decbits forts au moment de l'orage
@t de les évacuers lentement en débits plus faibles sur untiemps plus
long vers l'aval dans le collecteur ou dans le cours d'eau recepteur,
Ils agissent a la fagon des barrages.Comme la limitation de l&coule-
ment est obtenu par retenu de l'onde du flot fluvial,il faut pouvoir
disposer d'une pente suffisante pour que le remous & 1'amant ne cause
pas de glne.Les bassins intermediaires sont dds lors succeptible de
Jeuer un r8le précieux surtout sur les réscaux d'égouts présentant
de conditions de pente suffisantes.Le ngnque de pente peut toute fois
8tre pallié par une installation de pompage.Le contenu du bassin est
aprés la pluic,rejeté par pompage dans le réseau d'egout afin que
le bassin vide soit & nouveau disponible pour la pluie suivante,

Lz premicre réglisation de ce genre de bassin a &té congue en
allemagne par Mr MANIES en l'année IQI3,

L'évacuation des eaux pluviales peut conduire & 1la réalisation
d'ouvrages importants qui, dans le cas d'un résecau capable dedebit
de pointe decénnal, par exemple, ne seront utilisés X plein que quel-
ques heures tous les dix anse.

B'autre part,apr®s l'augmentation consécutive troes sensible
du débit de poitte dirigé vers un éxutoire naturcl qui peut se réveler
insuffisant.Pour remedicr & ces inconvenients,la technique actuelle
s'oricnte vers la réalisation de bassin de retenu,ouvrages déstinds
4 régulariser les debits d'eaux nétéoriques.Ces bassins suceceptibles
de réduire notablement la pollution et peuvent avoeir un réilc pratique
tel que reserves d'incendic ou dlarosage.Toute fois, ces avantages
ne peuvent &tre acquis que si les bassins sont bien congus ¢t réru-
lidrement entretenus;dans la népative ilsg pourraient au contraire,

présenter de serieux inconvenients.

Comme vue en genéralités, le but de 1'utilisation des bassins

s¢ résume comne sulite:



.

-Arreter lcs déhits forts au moment de l'orape et de les évacucr
lentement en débits plus faihles sur un temps plus long.

—Pour diminuer les dimensiocng des conduites.

Les Tassins intermédiaires sc¢ classent de la facon suivante:
*Avee ou sans le débit de transit.
*¥Avec ou sans le déversoir.
2Sur l'axc de la conduite ou & créte.
¥Gravitaires; A pompes ou mixtes.

#Fcrmés (couverts ) ou & ciel ouvert.

I.3.4:Construction des bassins:

Les indications relatives 2 la construction des bassins
ont trait:

—-aux digues.

—-aux ouvrages d'évacuation.

a)Digues:

APl s
Une digue est un véritable petit barrage ¢t doit 8tre congue
comme tel; le projeteur doit en effet; tenir @1 compte tout particulicr
du facteur sécurité pour la zone aval de la digue,La digue peut 8&tre
réalisée en tecrre; en enrcchements cu en L&ton armé cu non armé.
La premitre sclution est genéralement,la moins cofiteuse.
L'étanchcIté d'une digue en terre peut 8tre chtenue:
~So0it dans sa masse ( digue homogsdne ).
-S0it au moyen d'un écran interne (digue & noyau ).
-S0it au moyen d'un écran situé sur le parement amont(b&ton de
ciment,b&ton bitunineux,feuilles de produits plastiques ete..)
L'étancheIté d'unc digue en enrochement s'obtient par la mise
en place d'un écranj;soit intermne soit amont.Lla solution disue en b&ton
plus onéreuse que les autres,ecst ,plus rarement utilisée.D'épaisseur
plus réduite elle peut avoir son application dans certains cas parti-
culiers les disues des bassing de rctenue socnt soumises aux réglements

de sécurité afférents aux barrases.
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b)Ouvrages d'évacuation:
'...'l.....‘.'..‘...ﬂ
‘ouvrages d'évacuation:

trois types

ouvrages de fonctionnement aormal,
cuvrages de sécurité,
ouvrages de fond,

premiers types se décomposent toujours en:
ou plusieurs ouvrages d'admission qui rdglent le niveau
partir duquel ils entrent en service.

ou plusieurs ouvrages de franchissement de 1la digue,

ou plusieurs ouvrages de fuite pour évacuation de 1l'eau.

s de foncticnnement normal:
i o S G el U o e
s de fonctionnement normal ont pour objet d'assurer,dans

htse,la régulation du débit avalj;accessoirement ils

ns le cas des bassins en cau,une régulation du niveau

'amont.Les ouvrages d'admission sont;en général;alimentés

gus ee quil permet la mise en place de dispositifs limi-

cduction de corps étrangers.Pour les bassing de grande

S ouvrages peuvent 8tre automatisds.Les ouvrages de fran-

de digue sont,le plus socuvent des galeriesg,le matériaun

nt fonction de la naturc de

fuite

des conditions
bit

l.Le wvolunme

la digue et

ouvracges de sont calculés en fonetion du dé

qu'ils peuvent déverser au milie eu nature

ue sera d'autant plus faible que le débit s¢ra plus impor-

tent d'ou 1l'interdt d'une étude sérieusc de ce parambtre.
B:Ouvrages de séeuritd:
++++ 4+ ¥+++++++++++++++
Les ouvrages d'admission deivent &tre rustiques c'ecet 4 dire faites
avee simplicité afin de pouvoir fonectionner avee une sécurité absolue

Les disposi

les déversoi
Les déverso
cas d'impos
place des ¢

suffisante

tifs les mieux adaptés sont les déversoirsh

créte epaisse

irs en mince parci étant plus fragiles

e

irs peuvent &tre implantés sur la digue ou en puits.En

’

sibilité d'implanter un ¢ déversoir,il peut &tre mis en

lapets hydrauliques;® condition que leur fiabilitéd soit

et que le danger résultant d'une surverse soit acceptable,
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Les ouvrages de franchissement de digue sont constitués:
—~dghs le cas de déversoirs sur la digue par des canaux revétus,
denomiInés coursicrs.
-dans le cas de déversoirs en puits par des galeries franchissant
la digue.
Les ouvrages de fuite de sécurité étant sollicités lorsque l'ouvrage
de fonctionnement normal est saturé,il convient de les réaliser a

partir de talwegs naturels

G:0uvrages de fond:
FTF 44+ F R+t

Les vannes de fond,d prévoir quelque soit le type de bassin,
ont pour objet de permettre leur vidange.Celle-ci ne devra pas

s'offectuer trop rapidement afin d'éviter des degats aux rives,
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CHAPITRE II : CALCULS HYDROLOGIQUES

II.I)INTRODUCTIONS

La présente étude hydrologique,a été élaborée dans le cadre
du projet d'execution du réseau d'assainissement de la ville de GDYEL
afin de fournir les éléments hydrologiques nécessaires pour la eonce-

ption et le dimensionnement du réscau et de ses ouvrages correspondants

II.2)DONNEES DISPONIBLES:

% Series de mesures de la station pluviometrique (pluies mensuelles
¢t annuelles).
~station GDYEL (04.06.27), altitude I50m.
Périnde d'observation: IQ4I-I982.
Lacunes : I963-I1967.

meyenne annuelle de la série: 482,4 nn.
£ Coordonnées Lambert du bassin verssant: x=ell ;95
y=280,99

II.3)RECHERCHE DE LA FONCTIOW INTENSITE PAR LA METHODE DE"BODY":

- —— - S e S e M s S R . W e — i T — -

a) On dotoermine lcs contours du bassin versant de la ville de
GDYEL sur une carte topographique disponible.

b) On trace le réseau des coordonnées géographiques en degrds
qui encadre lc bassin sur la mnéme carte,

¢) On place une feuille de calque sur la carte BODY,correspondant
et en utilisant le réscau de cocrdonnées,on tracc directement

les contours du bassin sur le calque a4 l'échelle 1/500 000.

II1.3.2:Deternination_des valeurs de P, Pj, et Cv pour le bassin:

Pour les petits bassins(moins de I00 K) on pout éstimer simplement
ces valeurs,aprés la configuration des isolignes, qui ccouvrent la
superficie du bassin sur les 4 cartes correspondants de BODY.
Brasgdas:

a)Précipitaetion moyenne annuelle: P

® % 8 ® 4 8 8 & S 8 488 A s 8 s 8 A B eSS E s 0 s

Cette valeur est tirde directement de la carte des isohyetes de la

pluie moyenne annuelle établit par M. CHAUMONT.

P = 516 mm
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b)Preclpltatlﬂn moyenne journalitre: PJ

® % & & & % B & & 8 0 T d % 8P B B BN E QT e s

£ Pour l'ouest algérien Mr BODY a établi une formule permettant la

détermination de PJj qui est comme suite:

Pj = 0,086 P + 9,2
avec ;: précipitation moyenne annuelle, définit auparavent
donec 53 =5%,6 nn.
# D'autre part ;3 peut 8tre tirer graphiquement de la carte des isoh-
ydtes de la pluie moyenne journalidre établit par" K. BODY “
Pj = 54 mn
Remargque: On remarque que les deux Vvaleurs de EE ainsi déterminer

sont présque égales, notre choix se limite plus precisement

sur la valeur de f? = 53,6 nn

¢) Coeffiecient de variation Cv:
La valeur de Cv cst tirde de la carte des isolignes du coefficient
de la variation étadblit par"K. BODY".

—— S VL . — . T —— — — Fn s T = o ——— —

————— T — ———— e T —— i —

oGiasstEieaticns

Supposant la validité de la répartition GALTON.
Les précipitations de différentes fréquences sont déterminées

par la formule suivante:
’ 2
s eV la (cvied)
Pijf = e

\[0v5+ il

Pj: précipitation moyenne journalidre.

Cv: coeffioientde variation.
AL 3 variable de GAUSS (voir tableau )

Les valeurs de la variabhle de GAUSS sont dressées dans le tableau

suivant:

Frequences au 150120 10 5 2 T 0,5 10,2 | 0,I
dépassemont % |1} ___| — A A T ]
Fériodo do 21 5 I0 120 50 100 [200 500 }1000
retour on annéej T i ___| SR N T ST R i 1
Variable de ¥ T

T
GAUSS /4\ ‘0 0,841 1,28$ I,645 2,05T712,327 2,545%2,820 3,009

Ty !




on peut limiter une période de retour.Géneralement dansyp
réseau d'assainissement la péricde de retour est de I0 ans
qui correspond & une fréquence de I0%.Lapéricde de retour
pour le réservolr intermediaire sera de 50 ans qui corres-

pcnd 4 une fréquence de 2%.

oGG%Eggé

Les waleurs calculédes de Pjf d'aprés GALTON sont dressdes dans le
tableau qui suit:
Pif = f(yJ (vue que EE ¢t Cv sont constants).

Tableau 2

Fréquence au

| dépassement % 50 20 Y 5 2 I
Période de : -
retour en années| 2 5 10 20 50 100
> =
Variable de o 0,841]1,282 1,645 - -

GAUSS /ﬁl

Précipitation
journalidre 51,32}65,69!74,77183,I7} 93,88}I0I,6

Pjf (mm) !

Afin d'aboutir & des résultats meilleurs des précipitations
~

journalidres & differents fréquencesjon fait nn ajustement de I0

I5% et on prend I3%.

Done les P24 £ seront calculés par la formule suivante:
b
bifeq,e T Fye - 1030
et les résultats des calculs sont au tableau 3,LES P24 ¢ sont
]

les pluies maximales annuelles de 24 heures de fréquence f,
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IT.3.4:Calcul dos précipitations pour des durées dc pluies

S o S i  —  ———— T ———— i T — —— T — o = —— T — = ——
- e B ——— ——— — T o — ——— T —— T — T —————

I ER R A E T ST T T I LI R P T TN F IR IS S FFV I LT F
Avant tcut ikt faut savoir la répartition des pluies instantanés
(ou bien pluies de courtes durédes) pour cela la répartition statigque
des précipitations temporelles a été calculée d'aprés la formule

de "K.BODY" qui est la suivante: .

(9}

Pt = Fag e szr)

avec:

b: exposant climatique trouvé d'aprés la carte de BODY
b= 0,37

P24 . pluie maximale annelle de 24 heures de fréquence f
’

PT £t pluie maximale annuelle de durée T et de fréquence f
?

Les résultats des czlculs sont dréssés dans le tableau 4

b)) Inbsnsibs5,508555050480E65,50F.0 851vitaticnss

Les intensités correspondants aux précipitations se¢ calculent par

la formule suivantes
” EYLf

T

7,f

avec T: durde de pluie exprimée en heures.

Tous les calculs se trouveht aussi dans le fableaun 4 ( voir page20)



Eableau 4 :@/Jéjmé.zﬁm = é/u_ﬁée Lans 4 f;»:/_/ A e s inlonditii a:zziilwndauﬁ!-

Tolheed 025105 [ 045 4 |45 8 |2 | 4 | C |9 |15 | 13

§ Eﬁé]__’l_[)_jr:ibliﬂhléiqﬁdql_j&?ﬂ__:@g‘?‘ﬁ 2318 | 036 | 2838|3442 | A3y | b BF| 52,13
Nt s | 68| gqu| 119 [ 1305 | 10| 895 | dur| 5| 4a3| 3m | 989 |
N &i_ 13,41 | 133 | 2053|2290 [26,6) | 3859|338 (38,95 | 4w by | 5163 | 543 | 66,13
&E}gj 54,9y —Ss,m 2145 9290 | 114 m,:’r_g 46| 956 4,_40“575_;#{_5.4—;
EE’EL f}il‘m,; ngqﬁ L0t (30,28 [ 33,69 | 3914 | 43,54 (50,53 | 584Y | ¢5%8| 35 9¢
Nl o ho3n| 31,55| seot 3000 | 1eas [130n | 1038 | G435 ¢ 53| 585| 422
T grng _Ht_z.)g,_ %‘2’_?_;&‘_0_@__%% 33,69 | 2441 | 43,54 | 4943 | 562 | 653 | 1233 | 3y 1o
< ﬁggﬁ 6oLy | w Tt | 3 45| 99,08 |22 40 [ 1345 1451|190 | 95%| 23C 06| e |
QE& 1958] 2532|4942 342 3801 | hes | i [shec [ cxml #53 | Bpt | 95,28
\z\ij;/j] 1736 | S04 | 39 32| 33,3 -33131{“,2_1?[;1@,,5 13,66 _1_0,55’ E)@ E’E —5,_2—9—
e gj”%_,fiﬂxg 2140 [ 3170 (3542 | 4115 | 454 53,\8 5915 | 6343[ 3930 | 3183 | 403 .9
iﬁfﬁ Y | 508 | 4445 ;54:2— .‘2_%73 2.23’5’ kX _lq,_ﬁq_l;h_smﬂ_;?— a&qo— _54_5_

_O?;.-
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II.4)RECHERCHE DE LA FONCTION IWTEKSITE PAR UNE LOI ﬁﬁJUSTEMEHT:

IT.4.I:Introduetion:

— i —— - — — — ———

La courbe de fréquence de la précipitation annuelle;résultant
des obscrvations sélectiomnées ;étanttracdée;le probléme est de lui
ajuster une loi théorique de probabilité qui la représentera aussi
fiddlement gue pessible.En pratique,on choisit a priori l'une de ces
l.is et l'ajustement consiste a4 determiner aux mieux;graphiquement
ou par uu calcul numérique les coefficients qui figure dans celle-ci,

Si quelles que soient les valeurs données &,ces coefficients,la loil
théorique initialement choisie paraft s'ecarter scnsiblement de la
courbe experimentalej;on recommence l'opération avec une autre et on
retiont en définitive la loi théorique qui s'avére la mieux adapté.

Notre choix est porté sur l'ajustement par la lci deGUMBEL.

L e —— —_—— T — T

La réalisation par la méthode graphique d'une loi de GUMBEL
3 un échantillon de n valeurs extrdmecs (précipitation)necessite les
opérations suivante:

2) On classe lecs n valeurs cxtrémes des préeipitations
annuelles(Xi) relevés sur la station de GDYEL par ordre
croissant en leurs attribuant chacun un numéro d'ordre.

b) On caleule pout chacune des valeurs la probabilité expéri-

mentale par la formule:
m

m+I

Pe =

avec:
Pe: probahilité expérimentale.

m : numéro d'ogrdre de I.....H0.

¥ : nombre totale des séries d'observations.
Les caleculs sont au tableaud.

¢)On ealcule ensuite pour chacune de ces valeurs la variable
réduite y d'aprés la formule suivante:

y = =1n ( - 1n Pe )
_o—(x-1)
avec Pe = F(x) = o :fonction de répartition de la

l1ci do GUMBEL et y = (x-I)

Les calcul8e scnt également au tableau 4.
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d)Jracé de la droite d'ajustement:
trryrr Tty rIrr e rIYERORELYEOLOY

Il existe plusieurs méthodes pour tracer la droite d'ajus-
tement;on a choisit la méthode la plus employée qui est la méthode
des moindres carrées,d'ou l'équation de la droite est de la forme

X = X3 + a¥f

wrecherche des paramétres d'ajustenment Xoet a:
Suite & des transformations mathématiques successives,on a aboutit
4 un systéme de deux équations qui est le suivant:
(WX, +€¥i & =8%i
%ﬁi X, +$¥i% a =$Xi ¥4

N:i:nombre total des sériecs d'observaticmns

a et X, ,:paramétres de la drecite d'ajustement

Xi:précipitaticn max annuelle

Yi:variable réduite
A partir du systime d'équation ci-dessusjon forme nn systéme matri-
ciel gqui est comme suite:

N S7Ti X SXi

]
i Sy a SXi vi

Ayant trouver les différents paraméire,on les remplace dans le
systéme matriciel indiqué auparavent d'ou:

32 16,125 \(X 1288,4

o

—
—

16,125 45,052Ma 1278,204
\

d'ou Sxo= 30

L& = 17,5

alors 1l'équation de la droite d'ajustement sera sous la

forme de:

T — — —— — o —

cette droite est représcnté sur la figure qui suit,



Tableau 4: VAleurs
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d'ajustement:

—— . - T S P ——

m + Xi (mm) Pe Yi (yi)*© Xie Yi
. . 5,5 0,03 -1,254 ;572 -6,897
L e e 0,06 !- 1,034 | 1,069 |- 9,306 |
ettt R e S —— b s e e e L
3 9 0,09 - 0,878 0,770 |- 7,902
_________ e s i o sy e s s
4 1 10,% 0,12 - 0,751 ; 0,564 - 8,035
SER I NS BT e ey
6 24,5 0,I8 1= 0,539 0,290 }-I3,205 1
7 |28 | oser |-o0,445 | 0,198 |-12,46 |
s | 28,5 | 0,24 |-0,355 | 0,126 |-10,117 |
1 28,5 | 0,27 |- 0,269 | 0,072 |-7,666 |
10 | 29 | 0,30 |-o,185 | o0,03 |-5,35 |
T T 50 T 653 L- 0,103 0,010 |-3,00 |
_________ F____m"_,__r_-_______%_________L________L_,___,_-%
I2 31 0,36 - 0,021 0,0004 }-0,65I !
= e . P U S [ S L
I3 32 0,39 + 0,060 0,0036 1+ 1,92 L
1 | 31 "‘"5?&5"'”1“5?515”""5?556"“’1'%?551’;
s - 58 | 0,45 1+ 0,225 | 0,050 |+ 8,55 |
s | s ”"5223“"l‘5?;65"’"5265%“41552%8”";
e v ost (o9 §oyse |o1e,006 |
f"ig """"""" sz | 0,54 1+ 0.8 | 0,235 la20,37 |
_______________________________ i e s s i e o '
I9 F 44,6 0,57 + 0,576 0,331 1+25,689
)



- DE -

S Xi.vi

1278,204

m ' Xi (mm) Pe 13 (11)2 &I 1
__________ i, SRS SRR SR SN S |
20 46,5 0,60 + 0;67I 0,450 31,201
————————— Wr-——h‘-‘_-—-———- ———--—-—1-"-__—_-'-'———I-H--.-I—————.‘-I-———————-—
2T 48,5 0,63 + 0,772 0,595 37,442
22 49 0,66 + 0,878 0,770 4%,022
T TP —— e ————— ———— R e T A
23 49 0,69 + 0,99T 0,982 48,559 1
_____________________________________________________ |...._..__...___._._
24 53 0372 + 1;113 I3238 581989
_____________________________________________________________ 3
25 55 0,75 + 1,245 1,550 68,475
26 9945 Q0,78 + 1,392 Y ;9357 77,256
27 61 0,8 + 1,557 2,424 94,977
__________ NSRRI I s o e IO Fe S I T e
28 61,3 0,84 + 1,746 3,048 107,029
____________________ e s e e i e e o ) s e i e ,_...._.__...__._.....‘#
29 67,2 0,87 +3,97I 3,884 132,45
______________________ .I_._......____—.._....___..__.___.........______...L_.._..__.... s
30 69 0,90 + 2,250 5,062 155,25
e 1SV YUVEHCCN: W |
o 69,4 0,93 + 2,623 6,880 182036
e T i e e e i s i D L R N .
32 77,5 0,96 + 3,198 10,227 247,84
y
2 Xi = FYi = 16,155
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e)Estimation des valcurs des précipitations max journalidres
l!!lllII!TII!!!IT!?I![!IIII'IIIT"!!!IITTIII\TIlTllII!Il!!l
de fréquence donnée Pjf déduit de la loi ajustée:
trrtrTTEYNRREYORLRERRIOLR RN LR OROROROYOROROROROBERORRRYOY RO ROYOEORLOLOY

En attribuant aux trés fortes préecipitations les probabilités
les plus faibles alors ces probabilites ont pour expréssion:
P =1I -F(x)

ou F(x):fonction de répartition déja vue auparavant

Les valeurs des précipitations PJjf sont dans le tableau suivant:

Période Fréqnencé | o Varible :
de retour F(x)= réduite P £ (mm)
(ans) Pacgr JLoE -:AmQhEJ
A
2 0,50 0,50 0,37 39
B o e e e s o e S Y e B o i e e e
5 0,20 0,80 I,50 58,5
-E- ——————————————————————————————— o o0 et e ot et St ot s e ot s o -
10 0,I0 0,90 2,25 71,5
" “““““““““ L e L e e it oy P T T e e
20 0,05 0,95 2,97 84,5
fr—r e Foosssmeme s ottt e e e e 4
50 0,02 0398 3’90 IOO,S
..... T_a___T_________L_____,___T________x_____,__i
0 0,01 0,99 4 560 I12,5
_______________________ (SR N, e 1
Les Pjf sont tirées de la figure en page 25

e o L e . . - — o T S S

g
On determine les précipitations PT g par la formule suivante:

?
43

= 0,39 Tp

Po,s

—— . s

P
Jof

1/3
T

« 0,39

J,f

Cette formule est valable seculement pour l'ouest algérien; établit

Par l,I.NthH-

avec:
it
i

P
Tous les calculs sont dans le tableau gqui suit & la page 27.

: précipitation journalidre & différentes fréquences,

durée de pluie exprimée en heures.
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Les quatres graphes tracés auparavent,d'aprés les tableaux
de la page 25 et la page 27 nous montrestla variation de
l'intensité en fonction de la durée de pluie et de 1l=

fréquence.

CONCLUSION:

On remarque que les intensités trouvées par la méthode
(ajustement de la loi de GUEMBEL) sont superieures & celles
trouvées par la méthode de BODY.

Par mesure de sdeurité on a pris les intensités trouvées

par la méthode d'ajustement.



CHAPITRE III : (CALCULS DE RUISSELLEMENT

III.I) INTRODUCTION :

Toute étude d'un réseau d'assainissement necessite

a& l'étape initiale la détermination des débits d'eaux pluviales

ou d'eaux usées & évacuer.le probldme de l'evaluation des débits
pluviaux dans les bassins verssants a fait depuis longtemps 1l'objet
de nombreuses é&tudes théoriques et en ce qui concerne les usages
des ingenieurs en hydrologie urbainej;on peut citer deux méthodes
principales d'evaluation des débits pluviaux:

~Méthode rationnelle,

~Methode superficielle,

ITII.2) MeTHODE RATIONNELLE :

Nous avons divisés 1l'agglomération en deux grands
bassins B et A,Le systéme choisi est de type unitaire dont les
grandes mérites sont 1la simplicité,le faible encombrement,
l'economic & la conception et & l'entretien.

Ce systéme se compose de 4 collecteurs principaux,
les collecteurs I et II se trouvent dans la zone B et les
collecteurs III et IV ainsi que le réservoir intermedisire se

trouvent dans la zone A,

La méthode rationnelle consiste & estimer les débits
& partir d'un découpage du bassin verssant B en secteurs
( By » B2’33'°"'Bj"“3n ) limités par des lignes isochrones
telles que 1l'eau tombant sur le secteur Birespectivement
( Bé"""Bj""‘Bn) arrive & l'exutoire au bout d'un temps
At (respectivement 2At,3A8t,,.....0A t) ainsi que le montre
la figure I.
Si on concidére une averse d'intensité constante i
sur un secteur de superficie S ayant un coefficient de ruisselle-
ment C3;le débit resultant du ruissellement s'exprime par 1lsa

relation:



Lignes isochrones

ITI.2.I.I:,Présentation du réseau dans le bassin versant B
!lll'!l?ll11I|ll!Illl1lIilll!f!l!!ltfllfll!!!ll

=
;Nvtrongon ;I : > 3 J 4 5 L 6 7 8 L 9 f
Surfaes limitante 122210,4518,1019 19 |11,5113,50 0,5!15,75
O 5. ) N it ittt T RS JUS S L ] T :
{ion%ueuﬁ du trongon}2003I55 [270 [300{300{250 1295 !I25{350 }
'!' ————— t‘_\"\ ————————————— '!" ———ta R s St R J‘——"“‘:P"—“E‘ﬁzgu%
= Collocteur II: = hy= 245N
N*trongon T: ot 3t 4! CRRE 7
S 5 e o o et o e S | SNSRI S RSN S U | R,
Surface limitante 2,5 }0,5 11II,25}14,25!7,5¢13,30 8,44
.._______(.EE_). ______________________________ S, | J. . DR 3 .
t Longeur du trongon 1200 [I80 1375 470 2501380 375
1
-l--——-LIE-)- ———————————— E.—“——{‘-—""—J “““““““““““““ . -"—_"—'7:_—."‘.-—"!-?:‘—"-"“ Tz 1355m
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IIT.2.I.2: Découpage du bassin B en secteurs:
lTl!I!!I!l‘llTl!II!‘?!!!!I!!II!III!IT

a)Localisation des points des lignes isochrones pour les
conduites et calcul:

On doit tout d'abord localiser des points dans notre réseau
ou les lignes isochrones doivent bPasser pour cela on procéde de 1a
maniére suivante:

D'aprés la formule de MANNING,pour le calcul simplifié des
égouts la vitesse moyenne d'ecoulement V :p,We. i

avec igzparamétre adimensionnel,
i :pente du radier (m.p.m)

W, tmodule de vitesse en m/s.

On suppose pour la premidre approximation que le diamétrn
de la conduite d= I m et que le rugosité n = 0,0I3 pour des conduite
en b8ton armé avec parois en ciment lissé trouvd d'aprés le tableau
des coefficients de rugosité suivant (REHORTON);et que la hauteur
d'eau dans nos conduites sera h= 0,8m donc le rapport1L=-§*=0,8
nous permet de trouver le paramdtre adimensionnel‘!: I,I6 directemen
de 1'abaque41; f(DQ ﬁd pour des sections circulaires,

D'aprés le tableau de MANWING on tire LR

h=d=1Ims=====p W, =3I,25 n/s
a1 ouTEV=T58;35 VT |

Le temps de parcours tidans chaque trongon de collecteur peuvent

8tre déterminer par la formule ti:_Ej

V.
al

avec L.: longueur de trongon n (m)

V,: vitesse moyenne d'ecoulement ( m/s ) ,

Pour chacun des ehemins reliant un point quelcongue de l'enve-
loppe du bassin a l'exutoire; on porra par cumule trouver le temps
de parcours total sur ce chemin., En ce qui concerne le tracé des
lignes isochrones, nous avons pris le temps cumul patiel(ou temps
inter-isochrones) t::&ﬁi = 5 mm = 300 secondes pour chaques secteur
isochrones.Tous les calculs concernant les vitesses, les temps de

Parcours dans chaque trongon du ecollecteur I et II sont resPectivemaﬂ

dans les tableaux a et b dans la page gui suit,
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o T
N®troncon I 2 3 14 > 6 7 8 9
“““““““““““““““““““““ 1;"“'—"'"""'—“‘“'“‘1'"-—';‘———'-'—'L—"-'—"‘"——"""————1-—-—— ,qg_.-———r-
Pente du radier I 0,I910,37 0,66!0,831 I c,8410,4 10,57
o i
1L----—£ ————————————————————————————— ""—""}' """"" T e e T T ———p——— =
Vitesse moyenne - A - 5 7
;d’ecoulemen‘t v 3,625 1,58 5,2!? 2,94 3,3 3’625 3’52 2,30 L’?j
(m/s)
e, - P s i e T e | A tad: (ot o S T
Longuwur de trongon & 2
' 5 1T 0
L (m) 200 {I55 12701300 [300 250 9 25 |35
————————————————————— P T S e e e e 1t e e e e et et e s e e e e ——-‘-'—1""——"—"1'——‘-'-1r———'—
Temps de parcours 56 98 1I23:102 oI 69 89 55 128
t (s f
——————————————————————— ,-—---—-—--r-—-——-—-rﬂ-‘--—----—-—-——-—--——-H-—-—u-——-—-—1—---————1---—-—---7---———
Temps cunmules 56 I54 12771375 470 1539 628 1683 [8II
t !
r._.?_..i_..g.,s_l _________________________ J—_._-_J..i.——.._-.l.._._..._.J _______ .1’. ______________ .;.
Temp.S CU.IIlU.l?S 300 GQO
partielles 1nter— 1 1
lsochrones ( ; {
———————————————————— v————~-————~—-~—T~"———F———~—————HT—————--—w--—-»
Lanﬂueuerumyst g ! i [
lnt?r lSQC]lI‘Oneg 11111} 6QJJH ll!rTPl‘!lllf|984,5ml;
_____________________ | R 1
—-—--IE ———————————— —
Nl vi = 8IT secondes
gableag bis Collectgug_II
¥ L
| N"trongons A { 2! 3 41 51 6! LI
B et i s e e e B e e e T LTSS SNV SR boscmamabar o i
Penfe du radier I 0,271 0,72 10,8 £ 0,63 [0;21I3
e i T (TGN AP IR fo e o e 5 e e o 5 S 18
Vitesse moyenne :
I
31 aanlenandt ¥ 3,62511,88! 3,07 13,24 13,625(2,87 » 67
{ (m/s)
I 2 i T PR RS R AN AR b e e o ——— e o e e e
Longueur de trongon 209 180 375 470 250 380 275
L (m)
————————————————————————————————————————————— -‘r'——l--—-—---—-----—— e e s ¥
Temps de parcours 56 96 122 145 69 I33% 225
t (s)
o e e e e e e - T e e e o e ] S, NS S §
Temps cumules 56 I52 274 419 488 621 846
t, (s) 1
—————————————————————————— 1-——--"-“-;-—'--—-—-‘!'-—-—————---T-—-——--———-——-—-—-—T——o—-—d--—-—o---—-—--n-
Temps cumules partielles 3Q0 600
inter-isochrones (sg) ! !
_________________________________________________________ )-SR |
Longueurs cumulcdes inter-— I
iSOC}lI‘QneS (m> l!lll1840mfll!flifllll!957mIITI
' /'Li
cumulezf v;.: 846secondes
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b) Localisation des points des lignes isochrones pour

-‘IAAAAAA-\AAJ\AJ\M NAAAA A A AMAAA AAAAA A A AANAAA J\-J\AAAAAA&ALA

e terrain et calcul:

AAAAAAAAAAAANAANNAANAA

Pour pouvoir localiser les points des lignes isochrones pour

notre terrain de bassin B, le procedeées a &té fait géometriquement

et pour avoir une idée sur le tracd une clarrification est nécessaire

# Aprés avoir localiser les points des lignes isochrones dans
les conduites,on doit chercher les lignes de ruisscllement
perpendiculaires aux pentes du terrain,qui passent sur ces
points.

# Par la suite on ealcules la distance x sur les lignes de
ruissellement entre le point précedant aveec un temps inter-
isoéhrones t (c'est a dire sur la conduite) au roint nouveau
sur notre terrsin et en Supposant que la vitesse d'écoulement
sur le terrain = I m/s, done x =v.t (m) etCuereesenn..

# Apreés avoir trouver plusieurs points on Joignera ces derniecrs

pour obtenir une ligne isochrones (voir schéma ),

ITT.2.I.3: €Calcul du temps de concentration pour le bassin B:

Il!Tllfl!?]ll!l"l!!f!l!'l?ll!l1!1l'l!ll!l||ll!!lll’l!f

a) Collecteur I:

A&AAA&AAAAA.AJ\A

Le temps de coneentration du bassin €8t une durée necessaire

& l'eau pour s'ecouler depuis le point le plus éloigné du bassin

verssant jusqu'a l'éxutoire.

t =t + t
CI I/I I}_
avecg tI: temps de parcours cumulés d'eau dans le collecteurTl
4
tI: temps de parecours du point dernier du collecteur I
Z

Jusqu'a la limite du bassin,

tI = 8II secondes = I3 mn 51 s (voir tableau a )
A L
t
:—-—-—:-.-g.g..o_z- 200 &8 = 31’111’1 335.

b) Collecteur IT:

AAAAAAAANMNMAMNAAAAM

tC :tIl+t

4

ITIf



avee tII ¢ temps de parcours cumulés dl'eau dans le collecteur II
A
% + 846 secondes = I4 mn ICe
IT«
tII : temps de parcours du point dernier du collecteur II
jusqu'éLla limite du bassin.
t 0
‘t = orerupe— T %—: ==
112 v 300s 5mn
R = AP L
donc} t = I9 mn i
f
;___EE _________ L

—— - ——

Etant donnée que le temps de concentration trouvé est trés proche
du temps de concentration moyen qui est de I5 mn en générale en
ALGERIE. Alors notre temps de concentration pour cette étude sera

de tc = I5 mn .

ITI.2.I.4: Recherche de la foncticon intensité:

AANAALANAAALAAALANAAAAANMAANNLANNAN MMMNAEAANANANAAA

On cherche l'intensité de fréquence p = I0 % et de durdée
de pluie tpluie = I5 mn. Apartir de familles des courbes (Intensité-
durée -~ fréquences ) des averses de trés courtes durées on trouve
notre intensité :

lIO%;ISmn = T2 mm/ heures = 1,2 mm/ mn

dl'ou = 200 l/s/ha

110%;15mn

- —— —— o T W —— - — b —

Le méme principe s'effectue dans la zone A que precedement
c'est & dire que le debit du ruissellement dans la zone A s'exprime
toujours par la relation:

e T P R ———



— 40 =

ITI.2.2.I1:Précentation du réseau dans le bhassin verssant A:
trrrttryrrrtrrprrYEEYEEYLYOELORROREOYLOYEOREOLNOREOREOREOTEOLOLOYEERNOEEOLLOYOYLODY

—

el TR N 1 Y
\ Wl N

5 6

Collecteur III:

* trongon I 2 3 1 4 5 6 7
______________ ¢_gﬁ_¢_u__“_u__m_u—_u____ﬁm______a______%
Rurfane 2,861 0,515,316,80 [8,60 | 5,50 1 4,6 |
limitante(ha) {
__________________________ i__um_____L____um—_ﬂ_ﬂ_¢__“___{

1 1
Longueur 4% 1154 l1os5 [265) 340 | 390 | 275 | 225 |
trongon (m) ;
____________________ | YERRTRN PR -——--———-L--——-—--—-IL—-—--—.__-._.IL..-.....,.__.._.!.

N* trongon i 2 =t 14) 5! 61 7! 8! gt 10! Ix!

4;— ———————————————— otk v'———'—“l ***** 1?"'"-—']!'—‘——'-1r—'—-—'—'1r‘ ——————— r
F

Surface 2,8610,55{5,831%,4413,910,075{4,50}7 10,I816,75! 10,87
limitante

(ha)

o ot et e e e e g T

Longueur 130 1110 1265 1255 1275 130 Ice 234165 225 225

du trongon

-r-—-(-IEl ______ de e —— ] L s i L——-—-—-L- ——————————— b o o o l-————-o-——-- ————— " —— . o 2 -

: S L, = 1990 m
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II11.2.2.2: Découpage du bassin A en secteurs:

trrrr Yt rrYEYYLILNIILEYLOLELOLOLOYNO

a) ;ocallsatlon des p01nts Jﬂq Tignﬂ° 1sochrones pour

s 48 g8 8e s B8 em we e LR PN T

le" conuu tfs et calcul

e ss e ans s se on e se me 80 08 s wr

LR TR X T

Le mé&me procédds de calcul se fait pour le bassin A.Tous les

caleuls concernant les vitesses,les temps de parcours dans chague

trongon du collecteur III et IV sont respectivement dans les

d .
Coll@ctcur 11T

tableaux ¢ et
Tableau c:

N du trongon £ 2 3 - 4 ; 5 6 7
__________________________ -r-—--—-—.—.--———-—-JL---—-—.—---..—_H_L—..—-——J-___......-Hm——i-
Pente du radier '0,I510,7610,45} I 0,791 I 0,88
of
N .0 N NS SNV TN SO SR | S |
73 y
Thiemgy mupEang '1,4013,1612,4313,625[3,22}3,625]3,40
d'écoulement W, ,
L {nfe) LR S U NN SR S -
Longueur de trongon iI30 1105 [265 340 1390 [275 225
Vo nlem) [ TP (P e o ma— _—
Temps de parcours ;93 34 I09 24 122 76 67
_____ JE_E.EE__.._..._.._._._...._...—--—-—--'------—-—--—-——_-J-—---——---—---_.....,._._.._. R e Sttt 1
Temps cumulés 93 127 1236 330 1452 !528 595
J{t. (s) . i 1
LA i e R e e o o o o o e o e e +
Temps cumulés partielles. 300
inter-isochrones (s) . ¢ 1
Longueur cumulés
inter—isocllr@nes 1-1-01732--l|a|
-..._...--.....(-I.:n:.l ————————————————————————————————— -l-——---—--——_---——..’.i;.: ________ L
cunulés=2 = 595 B
_Tableau d: Collecteur IV L&
i ] 1 1 1 1 {TTT
N°du troncon 1 ] o1 : 3! 4! 51 1 6 ! 7 L 8 9 I0 iII
———————————————————— Al —— e ————— e e o me e e = . w — —— — e S s SRS I R
Pente du radier 0,I5!0,81:10,75}0,82 0,80}0,66{0,8310,8710,7610,88 T
__j.;...(_‘/?.l ____________ ,,.-_-..._-—.-.—.———-; ———————————— }—-———4 ————— [ R b —— — e e m—— = L
Vitesse moyenne N
dtécoulement v, 1,4013,26{3,14135281%,2412,9413,3013,3813,1613,40%,625%
_....__._..(.IE./.E.}. _________ B e Mttt by e e — e — e DS e 1
Lengueur de tromngon}I30 [ITI0 {265 }255 {275 30 1I80 !23%0 65 1225 225
._._...__....I_.l.'_.(_I.E.)_ ____________________________ L S, — e ek stttk TP b —
Temps de parcours 93 34 85 78 185 10 55 68 o1 67 162
_____ ¢ (s) b bbbl bb b Lo




Selhe du tadlsgu ds
= - ; il ) —t 1 ) 1 1 B
Temps cumulés | ! ! I | f ! {
tmp(o‘;’ e 93#124212;2% 375;385;440;508g529I596;6 8
- =] T
e . SRS O S P N N M A 0 O
Temps cumulés partiellecs 300 600
inter—isochrones (s) | }_ {
————————————————————————————————————————— et T T T TP Y. S
re umulé ! 1
I,Jonéj u:r;‘ Gd?ul..s p-v-od793mtc-oncl--a-nlo..-.987m.....¢..‘
inter-isochrones !
1
..._.._.._.(.92..___.___::.:.___...-_J ________________ PP N
; PR e e R e Sli
Lim) - o~ T — cunulés= Sy = 638 S
/ 7 Collectey ™ T +
/ R | > N oy T
T . v
{ Lolteckenr W . p— TR :
/ i f} ‘,:',4{\ ~ \\l
17 Pt 7 = N \ a
,f I / & N
] 5 g = 25,7 ha
1 !
J // \f s.s‘ \ \ 15
T g ‘ - = . T =0,82 "
et / N 1
i \LJ/ }
T /
r
\ = 7 2
| ) G |
= S.., = 38,4% ha
; + o
1 }1 / L 2 =l C =0,47
1
! y e/
! \ / oy o
! \\ / Q‘f", .
N/
[ f\”‘
! . ;o fﬁ\ ; -
b / ( -"l : Ve v
\\f \lia“ il \
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\ / -\u -
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Schéma ¢ Délimitation des surfacss inter-isochrones
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b) Localisation des points des lignes iscchrones pour le

e, BB 60 80 40 NS S LD GU S ST AN BN FHFL BN VeSS B0 00 TP S0 au as 08 e

herrain de la zone A:

Le procédes a été déjia wvue auparavent.

ITT.2.2.3:,Calcul du temps de concentration pour le bassin B
Illl!llll!l!!ll"l‘llll!ll!ltIllil!ll!l!llllltl!!lfl

a) Collecteur III

55 298580 e S0 sy P ET AL SR 0D B8 WY

h = % + t ;
; Lit. = =
tIII“:é*-'-'*_ 595 s I0 mn 31 s
L
RN 100 3
tIII—-:r-H 7= I00s = Imn 4Cs
2
done
tc = 12 mn
ITIT

b) Collecteur IV:

B% 90 00 ve 08 ue S8 Ne SA 8 5P e 4B

% = t + t
GIV 1?1 v,
tlm‘= 658 8 = IImn 36s
. . Le: T20 120 5 =2 mn
T TRET i
T
tc = I4 mn

L) Iv

Conclusion:

Pour la zomne A on prend notre temps de concentration

tc = 15 mn

ITIu2.2.4: Recherche de lg fonection intensité:
Ittt rtrYREOYERORYORORORORYOROYORRRYEOIOYYLOYL

On chercho l'intensité de frdéquence p= 2% et de durde de

pluie tpluiez I5 minutes,

A partir des familles de courbes intensité- durée-fréquence
des averses de tres courtos durdes on trouve notre intensité

12%,15mn =99,5 mm/heures = I,66mm/mn

Lok opn = BT 1/s/nha

e et Bl et e e e e e et



CHAPITRE IV : CALCULS DES DEBITS ET DES VOLWNES A EVACUER

® oo

I1 est necessaire d'évaluer les débits a evacuer dans
les zones urbaines ou rurales,pour cela on doilt connaitre
A) les débits usdes domestiques.

B) les débits pluviales (eaux de ruissellement)

A) Les débits usées domestiques:

1) Evolution de la population @

Lz ville de GDYEL groupe actuellement I2 300 habitants
répartis entre le centre villej;les castors et le douars EL-
HAMMAR vu sa position gér ~phique,la ville est appellé & recevoir
une population importante constitué en grande partie par le perso-
nnel des socidtés nationales: SONATRACH, S.N METAL, S.N.S ect..
implantéos & proximité d' ARZEV.

L'4évolution demographique suit la loi des accroissements
géometrigues données par la relation des inter8ts composés qui
est la suivante:

2 =72, (14
n

" )n
100
“Ypy tpopulation futurza l'horizon 20I0.

P : population actuelle ( I2 300 habitants ).

n : différence d'année entre ll'annde de référence IQ985 et

l'horizon considéré 20I0 d'ou n = 25 ans,
t : taux d'accroissement annuelle en pourcentage
t = 3,2 %
done :
habitants
9(2010) 27 000 habitan

Les besoins en eau sont estimés en fonetion des ressources
disponibles,de l'importance de l'agglomeration, des extentions
et des normes d'hygidne,.Des pertes inevitables sont dues genera-
lement aux divers suites decs canalisations de distribution, aux

phénoménes de veillissement deés conduites,aux accidents ect....



On prevoit une majoraticn de composation sur le débit

eonsommé total Journalier de 2C

% .

Tableau récapitulatif

TYPES DES CGHSOMMATIdﬁS 3 MAJORATION!CONSOMMATION
BESOINS JOURNALIERES (n”/3)!DE 20 % Jourgalidrc total
N n’ /3 i
Domestiques 5400 1080 65480
____________________________________ o s s v o s s e e S R e e ]
Scolaires 530 I06 6356
-r —————————————————————————————————— e ——— . —— L ———————————————————
Sanitaires 227,5 45;5 273
L L e o e N s g e Y
Culturels 18,8 5,76 22,56
e o i S R R e R e R S S i R S R e 1
Cultuels 20 4 24
R L T T L I A,
rS tif t
portifs e -
loisirs 6,6 Ty 7,92
! SO R — . ARSI USRS, JUORRUEN . L o R |
Administratifs 3 I,60 9,60
_______________ : RIS RIS . SRR S ——
Commercials 199 36,8 2%8,8
P ——————— e R e e i e o e A e S i i o 5 e L..._____._._._B_ __________ J
= 7692 (n”/3)
dlou le débit total moyen Journaliér sera de:
B
7 o T
Qmoy,j 7692 (n”/3)
Q . = 5 (l s
w0y, 3 9 (1/s)
3)_Type _dleau 2 évacuer:
Dang laz ville de GDYEL, les seules eaux a évacuer seront:
# Les eaux pluviales ou de ruissellement: elles comprennent les
caux de pluies, les eaux de lavage et les eaux de drainage.
% Les ecaux usédes d'origine domestique: elles comprennent les eaux

menagéres (eau de lessive, de cuisine, toilette ecte...) et

les eaux de vannes (provenant des W.C, matidres fecales).



- el

3.1: Les eaux usées d'origine domestique:

Le calcul porte essenticllement sur l'estimation des quantités
et de la qualité des rejets provenant des habitations et lieux d'acti
vités.D'une maniere générale lecs débits d'eaux usées sont evaluéas
sur la base des consommgtions d'eau potable recensée.

Dans notre étude,nous avons consideré 80% de ce volume qui
aboutit dans le réseau d'egouts qui represente le débit moyen de
rejet (journalier).

-) Le débit d'eau usée cst de 3

0,8 . 7692 . 1000 _
% =~ 3800 .24 = TL,22 /e

-) Coefficient de pointe:

Il est calculé a partir de deux formules suivantes:

6 = 1,5 +—=42— = 1,65

¢ = 2,6 - 0,4 log (

Pa

on prend C_ = 2,02
Pe

2,7 5,

IOOO) = 2,02

-

-) le débit de pointe d'eau usée est:

Qp =Q - sz

= 0,143 ms/s

O
|

Le débit de pointe Qp dtant trouvé on peut calculer le débit

On suppose que la densité est uniforme dans toute la ville

done q ___9'\3_— __Oq.ré.;)_ L,828. IO-.5 (mz/s)
1.
i

pour trouver le débit usée dans un trongon quelconque, il suffit
de multiplier le débit unitaire par la longueur de¢ ce trongon par

exemple dans un trongon I-2 de longueur 1, le déhit usée sera
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B) Débitao pluviales 2 évacuer:

I. Déhits de ruissellement:

Les débits de ruissellement sont trouvés en applicant la
méthode rationnelle aveec Q = c.l.s,

% c: coefficient de ruissellement ( L'est le rapport du
volume d'eau d'une surface de ruissellement donnée
qui ruisselle de cette surface au voluma d'eau tombé
sur elle).

Quelques valeurs du coefficient de ruissellement c

Hebitaticns treés denses . .ceeervese 039

. T denses 4e 080 58 4e su e sy SO Sn Bs U BE ae O ’6 :: O,
ALE WORWEY Hodhe deNsel . aeaammnns Tl .:. y

. Cartiers résidensield SRERRET ey .. % 0,3

+ Zanes industriclles Spem————————— ¢ T

. Sguares,jardins prairie...a.aeececnoes. 0,05 = 0,2
?suivant la pente et permeabilité du sol
£ i: intensité de pluie en (mm/mn) ou (1/s/ha)

% s: surface & drainer eh hectars (ha)

II. Débit total & évacuexr dans la zone A et B:

Pour dimensionn@rum réseau il nous faut le débit total

3 ovacuer gui sera la somme (débits usées + débits pluvials ).

Tous les calculs sont drésses dans les tableaux

suivant I, 11, III, IV .
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D"“Tf/}]”“ eu |33 | 530 | wst| 548 | 549 | 496 | &30
Dé“firj?“"“‘l 515 | 25 ||| 20 | 230 |30 | 27
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/A
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Q- /0564 [my]
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Caleul Ad ,a/e’&i&_ A /émw_‘%_é/‘i@g_&fjmg L
_Collectiur 1L
Debik use 4 o & B7
] 4 5 ? 6
3%% ﬁxmt 552 s50 | 31 680 Lk 50
A
Debst total | 5 353 | ¢36 0| 429 5%
ar L] | % ST : =
Debik cumals| 111 | 43063 | 3492,5| 29815| 29135 |
[44] 256! e
Cou_ectiuf v
%;r‘on;oas 41' /10' q' 8 ?’ G 5’ 4’ 3’ ’2’ |
Debit use -~ — >3
14 Lo A ) 5 |40 | 5 2

|t | w | At |33 | 05

ML}:PMJ;L 10 | 810 334 | LL6D S0 | 135 S48 | L | 350 | 12
[9/4]

ekt tebal 1344 ) | B0 | 336 [4us| 8133 | b | 653 |2H3| 355 | 2
Q, (Y]

e ol |18 | w2 | 2995 | 2791 | 3812 | oS | 4 | 008 | 5128

7

e Lbit btal 4 Zmcuer & ba ﬁotﬁz es Collecleurs
@ = J9B5. 5133 = fosesis]
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CHAPITRE ¥ : CALCULS DE VOQLUME DU BASSIIN ET LE DEBIT REDUIT ¢

——w e e — —— s e —— o —— — a1 — o —— i m
— ot — - n e —— e n

Etant donné que dans cectte zone , il est prévu de
construire un bassin d'accumulation , on travaille avec une

période de retour de 50ans done la frégucnce f=§§_= 0,02=2%

a) Calecul des debits inter-isochrones ¢

Le temps de pluie qui vari de I5 pn & 3h est cela

4 cause de l'importance de l'intensité ii: 277 1/s/ha i

——— —— .

Q = Cijl.s en ( 1fs )
Exemple: tP:IB mn ¢t tc=15 mn donec t=tp+tc=30 mn

t = I0 mn —» Q= l'(°5'85+CIO'SIO)

1.(05. B 15.SIS)

t=20 mn __—3 Q = l'(CIO'SIO+GIB'SIB)

)

Il

t= I5 mn —» Q

s

ct
Il

25 nmn __a» Q

Is‘SI5

Il

Tous les calculs sont dans les tableaux suivants
ces debits trouvés nous servent & tracer les courbes §=f(t).
Aprés avoir tracer les courhes de débit on calcul 1les
volumes corresponcants & chaque intervalle de temps voulu,
Aprés les calculs des volumes cumulés on trace les courbes

dcs volumes cumulés ( voir planche )
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0 COURBES DES DEBITS INTER-ISOCHRUM
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_HORIZONTALE

FCHELLES ¢ 1cm— 10 [mn)
VERTICALE

D
] - {/
= s
o) . ’
LJ’/.’.&P: /n/j.mn
l

600 \ .
X \ \ \é.?'/.j b 1,57

| CLvps 25
o ‘ \ s

\ | T

Y <Y
000 \ \
\

| ,

0 \0 30 P i = !'50 |




—
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Toakleaun : calcul Hes Volumes HV aVéc wuné intensiles e 2/ e}fa»/ad d’c/aé/ct(fm}_ab\,,

EP: 15 mn

Ao lers

é[”f] 0 5 1o |5 | 4o |25 |30

ﬂ/é'\/o[uma - .

AV [ma] 0 A835[12115 281435 355 64 204 8—}({:

'é Volume %

comele [w?]] 0 2835 | 1601 | 4545 | 8080,15| 105325] NusE S

tp= 30 m {,‘

Ao tom _ _ v
Elmn] o |5 | |5 |20 |5 |Bo |35 | 4o |45

,é VDLume

AV [ ] 0 |91 | 3306|1859 | due | 4128 | 2hiea | 2258 1580,55| 5532

ﬂgVoLume. y o 7

S Eal 0 |we | s |5i5) STk |Hacss |03 s 1534 e

(’;/D = 45 mn |

& lempd —1

L‘ﬁmz] 0 35 /0 15 |20 |45 |30 |35 | 40 | 45 | 50 |55 Lo
e Volume 0 _ ,

AV ] 135 | 628 |3 |80 |i820 |1020 1B | Bho |1820 1635 (41822} 473
a[e VoLume z ' ~
cools o] 0 |35 |#3 | |98 [5%0C |#lee |apd | n2k8 | 3086 \WH | 159G | 163307
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15
15

5

10
1O

tp = 1715 mn.
Lp= 1"30 mn
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fm":[f"ﬁjj XSS | 13303 | 1hyes| k5138 | )5S | 1953 | 19%05 | 18928 | 19885 | Golo3 | 21cH | 2eads 4] 2053 4
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b) Calcul du volume du bassin (reservoir),

LS Galeul de debit évacué du bassin.,.

On suppose les dlametres de 600& I000 mm et & 1l'aide Qde
la formule Qe MANNIEG on calcul le debit et la vitesse

d'écoulement .,

e n mn ——— —— — ——— —— e . i o

Tous les calculs sont aux tableaux si dessous

_______________________________________________________________________ L
1 B B
l G im]) - : A0 W [:4_ K!{m/r‘ W (mfs) J {H,/} Q;Wﬁ/g_&t’!
10,5 _Ye,78.10l 1 1 1 6,32 }22,373 }2,096 0,592 _
; 3
P 0, 857,10 I I 9,524 124,748 }2,3518 {0,892
________ ’__-.———---—---——-—-—-——‘l-—-——“-——u—q---o--v—--—- s e e R s . S, ey e ol e, e et i e 0
!

} 0,8 8,78.I0 I 5 I%,576(27,008 }2,53 I,272
T —————————————— 5_1:- ---------------- [' """"" e e e D oo ot i el
0,9 8,78.10 A T 184,557§29,I7 25 T3 I,738
________ T e s e e o e e e e L, e A b S s i e g S = 4t e =5 8 S A e o 8
- Tagbleau des velumes pour l" O0gy6 m avec Q = 0,592 m3/s
y -~
e T e ‘.‘.._._..._..______.i.; ..... e e o R e e o e i
t (mn ) 0 [ 5 10 't 3Q ! 60 §} 120 180
3 e e o T i el e T e (i A e e i e v
A gl D TFE R 1 ;
{ Y (m3 ; bad o } IEE, 35542 1065,61" 2131‘,2! 4252,4; 6393,
@ = Y
~Tableau des volumes pour le @ 0,7 m avec Q = 0,82 n' /e
e e et e s 3 T e
SO . - ' I ;
rt (mn ) 0 i! 5 ' 10 1 30 50 ! 120 l 180
________________ i i S L i i’ o S i, i i
______________ ' -
¥ (MB) 0 I 267,6? 535,21 T060,61 32TI % 6422 I 9633
3
~Tableagu des volumes pour 1o¢ 04,8 m avee st— I,27 m /s
“‘“""““‘“‘"““‘““‘“"'"‘"""““‘"'“"?“““""'?“"“"'"T"““”“"T
t (mn) 0 t 5 P I0 30 60 | I20 | I80
____________________ Wi RRIEE] L R St

N '
v ()] o | 381,61763,2 12289,6]°79,2 [9158 4 |13757,6]

s i i e —— o o i e . o e i —— o

~Tgbleau des volumes pour lc¢ 0,9 m avec Q I,738 m3/s
e e b s 4 1o tm 1 6w ] %2 o | 180 }
t (mn )} o !5 ! 10 L 30 t 60 12 r !
v (m3 )t 0 ? 521,4¥ 1042 8{312 . 16256 8 [12513,6}18770,4]
. ] 1 .

— e ——— . ——— . e 3 S — e —— s - -
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Une fois les droites des volumes en fonction du temps sont
tracées et chagqu'unc des courbes corresponds a un diametre(voir

planche } .

- 4+0n ménec une parallelc a la droite des volumes et on cssape
de tracocr cette parallele tangente a l'une des courhes tracées
On repete le m8me procédé autant gue le nombre des conduites
échantionnées .
w Notre choix sera basé sur la parallele qui envelloppe toutes

S

les courbes ; c'est la parallele 4 la droite correspgndante 2

800.mm et la courbe correspondante i tpz Ih15 mn .

+0On méne une parallele & la droite du volume jusgu'a obtenir
une tangente & la courbe correspondante a Ih I5 mn mais cette
fois—ei vers le bas (prés de l'origine des axes )
~ enfin en joignera le point de comntacte (de tangence )
3 l1a droite du veolume correspondant & 800 mm est cela verticalewent
et parallele & l'axe de coordonnéc .

Voassin™ 7 + AV & 12540 + 360 = I3300 m

3

3) Calcul du debit reduit .

aprés avoir déeider de prendre la conduite do 800 mm

alors le debit transité est de Q@ = 1,272 m3[s .

Le debit rdduit est de 6 fois moins que le debit dans les

deux collecteurs connectés au bassin .,



CHAPITRE VI ¢ PROJET DU RESEAU :

Les ézaouts , collecteurs sont construits cn fonetion
les condition elimatologique c'est & dire sur la base des
précipitation , En raison de l'importance des debits pluviaux
comparés aux dcbits des ecaux usées domestique j; le choix du
diambtre a été ot pour chaquc trongon on fonction de la
pente (j) et dcs 1ébits totaux (2ébits pluviaux ajoutés aux
lebits dcs eaux usée .) .

Ainsi en fonetion de Qt et de j on déterminc le diamdtre de
1'égout 3 la vitesse a plcine soction (vps) et la vitesse
réclle d'écoulcment (vr} . Cctte derniérc ne devant pas
depasser les limites de la fourchetto ( 7,6 =4 afs ) .

33 cotte condition n'ecst pas satisfaitc, on rofait les calculs
cn opérant & des changement de la pontc ainei que la
profoniouric la tranchée tout cn s'assurant que l'écoulement

eat toujours gravitazire ,

2) Etape de calcul :

Le diametre de¢ la canalisation est tiré de 1l'abaque
IX de MANNING~ STRICKLER en fonetion de la pente ot du debit
3 ovacuée (Jobit e Aimensionnement) , Dans lc cas el le
diametre tiré de 1'abaquo n'cst pas normalisé en prend le

diamétre gsupericur normalisé ,

Un réseau d'assainissoment doit &trc autocureur pour
dviter 1'érosion par lcs matiéres solides transportées .
Los eonditions a'auto—curage peuvent &trc traduites comme

suitc §_ vitesse supcricurc a 0,6 m/s pour QPS/IO

~ Vitcsse supericurc 3 0,3 m/s pwur QPS/IOO
Los résultats dos calculs ,sont repertés aux tablcaux

(L ,2,3,4) avce la méthode de caleul suivante
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# Débit et vitesse a pleine scetion: Q et ¥
———————————————————————————————————— ps DS

Lc débit et la vitesse & pleine scetion sua. déterminéds

par les formules simplifiés de MANWING suivantes:

s =oke L, YT (/)
S=£/‘.WG.\/E—1 (m/s)

avocd:ﬁ: I pour ploinc section.

ot

% Fraction du débit =, :

v

Enfcnetion de T, :-%—- on tire dc¢ 1'abaque V(variation

des débits et des vitesses en fonction du remplissage) la fraction

: H Y
de la hauteur total de rcecmplissago rH :_Hig avec Hps: digmetre D
de la canalisation et 1la fraction de la vitesse & pleimne section
v
X e
v v
ps

& Hauteur de rcmplissage:

S —— — s " — o T St e ok o St S

H=1 + 2 (m)

% Vitesse réclle U‘ecoulomuﬁt

V= W = T, on (m/s)

# Vitesse dl'écoulement pour Q / ¢ :

et o o S —  t —  — —— —m ——

Ll'cyxamen des différents calculs (tableau I,2,3,4) montre que:

1

~) Les conditions d'autocurage sont satisfaisantcs,

~

-) Les vitessos dgns les differents trongons sont inferieurcs

a 4 m/s -
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: Canaux

¢z (b)

—.—.————.-———-.————._.————.—-..—_—...—-.-—-—-—-—-__.-_...-__..

—--———-——-—-.—-————__..—--.--———_—-——-___._-—

Ciment lissé

Mortier de ciment « « o o o o o o & o

Bois raboté

Bois non raboté « « « o & s o 8 eos e o

Canaux revétus de béton

Moellons bruts assemblés au ciment. . .

Pierres seches,

Moellons GBESSES o «_ o s o o ¢ o o o o

Aqueducs métalliques & section demi-
circulaire, lisses =

Agueducs metalligues en tole plissee
section dezijcirculaire 7 AT

Canaux et fossés en terre, droits
uniformes

et fes s

s avec pierres, lisse

et UNAfOYmeS, o +» o ¢ « o o 8 & & o

Canaux et fosses avec pierres, rugueux
et irreguliers :

Canaux en terre a larges meandres . . .

Canaux en terre dragues

Cznaux avec 1lits de pierres rugueuses,
herbes sur les rives de_terre . . . .

Canaux 2 fond en terre, cotes avec
pierres

Canaux naturels:
1.propres, rive

au nivean le plus haut, sans gue cu
etang profond « « o o » & 2 o @ e
>.comme 1 mais avec guelgues herbes
et pierres 3
3,avec meandres, quelques etangs et
ndrcits peu profoyds, Propres . . .
4,commec 3, 1 eau a 1 etiage, pente et
sections plus faibles
5.comme 3, avec guelgues herbes et
plerres & o s s & o« e R e ®
6.comme 4, avec plierres
7.zones & eay coulant lentement, avec
herbes ou etengs treés profonds « o
8.zones avec beacoup de mauvaises

S en ligne droite,,l'eah

o 275 1/2
Ry, €T

/suivant R.E.Horton/

———————— i ————

————————————————————— ——— —

0,012 0,013
0,013 0,015
0,013 0,014
0,014 0,015
0,016 0,018
0,025 0,030
0,035 0,035
0,015 0,017

0,013 0,015

0,028 0,030

) 0,023
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Les élements constitufs de¢ notre réscau d'ésout sec
subdiviscent en :
~) Ouvrazces principaux,
-) Duvraszcs anncxos,

I) Ouvrages principaux:

e b A g e o B ol v e wa

Ils comprenncent les tuyaux & socetion circulaire. Pour
notre étude,nous avons préconisé des tuyaux A& scctien circulaire
en béton armé (4 parois cn cimcnt lissé) pour lour résistance aux
charges permancntes et pour la gamme de diamétre fabriquées de
¢ 250 mm Jjusgu'a 3000 mm.Ccci cerrespondrait bien a notre cas ou
les digmetres se situcent entre £00 ot I5090 mm.

Ces tuyaux de longucur utile d'aumoins 2 m;sont norma-
lement ascemblés par joints souples préfabriquédes rcalisés avec

bagues A'etanchefté cn elastométre,livrés avec les tuyaux.

2) Quvrazes annexes:

Parmis les ouvrages annexces; on a utilisé les regards

1

de visites et les regards avec chute pour des différonces de niveaux
moyenncs (voir planche), ainsi que des bouches 2'egouts servant A
l'introduction des eaux de pluics et de lavage des chaussédes.

Ces bouches d'egouts sont étahlis aux points bas corrcspondant

4 une Jonetion des rucs.

¥ ® Hegard avec chute

% 4o va 64 80 20 4m Bu aa we uns tF ER By B4 TS

Wotre choix a ét4 fixer sur une chute d¢ " tobaogan"

o3

gqui assure la continuité de l'ecoulement et evite les remous.
Tetute de dimensionnement a été faite sur la chute 4 du collecteur
I.La longueur L de¢ la chambre est determinde de la fagon suivante:
Le mouvement d'une particule est représenté par les

3 107 : 1
oquatlo"ls X = vr‘ « E et Y =T PSS -t2

2
Pour ¥ =H, on Obtieqt:L - X =7 .v 21

5 s
avece ., ] — . | . L
Vsz vitease dl'ecoulement dans le trongon I §
H : Différencg de la cbte picgomutrique entre le trongon
5 e H 6 alou

L = 2,ICn (voir 31aﬂcuv)
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I: Emplacement:

———

le moins de I5 m de largeur, les dzouts sont

Dans les ruecs

placés,en #énéral dans l'axe de la chaussée; les branchements

d'immeubles ont; de ce fait; la méme lonzueur,

2: Execution de la tranchée:

—— e

— e

~) La largcur de la tranchée doit &tre érale au minimum A

0,60 m ou au <iamz2tre extericur de la canalisation aurmenté

-) Les profondeurs minimales sont dispesées suffisament bas

=]

pour franchir par en <essus sans difficultés les gutres

canalisations(A.ESP, gaz,81lécticité) et surtout pour cviter

la polution de l'eau potable par infiltration.

~-) Le 1lit de pose:
# si le trengon ctudié presente un bon terrain,les

canalisations seront posées sur un 1lit de sadle,.

% dans 1> cas contraire il faut disposcr d'un szrand 1lit

A¢ sable ou de confeetionner uwuie dalle en H&ton sur

laguelle repcseront les canalisations.

%: Confeection des Joints:

B e b s v

Lesg joints doivent 8tre eonfectionnéds conformement sux

préscriptions des fabricants de tuyasux.Dans le cas de joint au

mortier de ciment sur des canalisationsg dont le diamatre est
supéricur ou ésale = 0,600 m; le Jjoint doit fairs l'ohjet & 1'inte-

rieure de la canalisation d'un régréasc zu mortier de ciment.
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4: Paose des canalisations en tr¥anchée:

e

- — e b —

La pose des canalisations dans la tranchée est un travail

qui exige de la précision( au niveau de l'alignement de Ll'axe de
1z conduite) ainsique le respect du niveau du radier; comme le
stipule les plans et profils pour chaque trengon du réseau.
Remargue : Les profils ont été fait que pour les collecteurs I et v

mais par contre les calculs sc trouvant cans les tableaux

( 1',2',3',4') sont respectivement pour les collectours

Lyl X o LT LW &

Formule de calculs
§65855655858885888
# La c¢Ate du radier aval = e¢dte du terrain - ( profondeur du
remblai 4+ ¢ )

%#La cBte du radier amant = c8te du radicr aval + L.I
LI: perte de charge au niveau du trongon considéré.

£ La cB8te piezometrique = c8te du radier + Hj

Les tuyaux doivent &tre posés & partir de 1l'aval;
l'emboitement étant dirigé vers l'amont.

Le calage proviseire des tuyaux doit s'effectuer & l'aide
de mottes doc terres tassées ou de cuins en bois; l'usage des pilerrep

étant proscrit.

. Epreuve des canalisations et essai du réseaus
p

—— - —

Elle doit avoir lisu avant remblaiment sur les trongons
compris entre deux regards consécutifs. L'epreuve & l'eau est décen-
geillée dans le cas des joints en ciment. Les sugpgestions imposées
pour le remblaiment exigent que les essais soient efiectués avant

la prise du ciment, les essals peuvent alors s'effemtués & la fumée.

6: Remblaiment des tranchées:

- - c— s et

Un premier rcmblai doit &tre effeectuer & une hauteur
de 0,I5 m au dessus de la géneratrice supéricure de la canalisation;
il doit &tre réalisé a la main avec la terre des déblais séparée de
tout &lement succeptible d'endomager la conduite, Ce remblai .deit

&tre soigneusement damé a la main,
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La seconcde partie du remblai peut-&tre réaelisé a l'aide
d'engin mécanique; étant précisé gue la terre utilisde ne doit
contenir ni bloes de roche ni débris végetaux ou animaux.
L'epaisseur maximalf de chaque couche de remblai ne doit pas

exceder 0,30 m .

L'exploitation des réseaux d'egout comprend des opérations
dlentretien courant telle que:
-) Débouchages accidentels,
-)Curages journaliers,
-)ettoyages périoliiques,

—-)Reparation des fuites

T Debouchagc accidentels:

Ce sont les operations ponctuelles qui n'ont lieu gqu'en
cas d'obstructions causédes par dos dép8ts importants ou par des

racines. Elles se font & 1l'zide des Joncs manoceuvrés & la main.

2z Curaves Journallers.

La solution idéale des curages Journaliers des canalisa-
tions d'egouts, afin d'eviter les deplts de boues et les fermentations

consisté 4 l'auto-curage de celles-ci,

On fait appel au nettoyagze sous forte pression d'eau
de 40 & I00 bars & 1l'aide d'engins compertant une pompe entrainée

par un moteur électrique ou thermigque.

4: Réparation des fuites:

Les tuyaux peuvent sous 1'effet d'un tassement differentiel
du sol,se fissurer ou se rompre, Ilest actuellement possible de
proceder A4 un examen interieur par une caméra de télévision qui

permet de localiser avec précision la nature des d@nmages,



Les tuyauxz en béton armé;en raison des charges externes
importantes qui s'exercent sur cux,sont renforcés d'une armature
en forme de cagej;construite avec des tiges d'aciev.Cette cage peut
8tre simple ou double,eirculaire ou elliptique.On doit parfois
recouvrir la parois interne de plastique ou de peinture & base
de goudron afin de la proteger contre les acides,les produits
chimiques,les particules abrasives et certaines organismes biologique
Divers autre moyens de prutection ont été utilisés parmis lesquels

peuvent 8tre cités:

de mortier de ciment allumineux.

—)La mise en place
—)L'utilisation de fluosilicates de Zinc ou de magnesium

~)La mise en oecuvre d'une solution chaude de silicate

ae sodium.,.
-)L'emploi de fluorure de¢ silicium,

-)Le fixation de plagques préfabriguées en ma.léres

plastique.

-)Le revltement en caoutchouc chlore,

VI) Di

¢ total de la ville de GDYEL,.

a) Le débit total evacué scra de @

Uotal Qconduitc rescrvoir Q(I 1)

1,272 + 14,63

On a choisit un canal trapczeidal en moerticer dc ciment

1y
H
A
=]
d
~
w

Qtetal

(1ce plus utilisés) ot dlapreés lc tableau de R.E.HORTON omn tire
la rugosité n = 0,0I2.
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b) Rechcrehe dc_la pente du talus:

Pour aveir unec scction d¢ meillcur conductivité (scetion

avantagouso)

nh
— — ?_ r_ }
n

I 1
VA«
L 25

i ® !
e e

S = (b +mh )h .

v 2
P = b+-2hVI.+m
m

Pour avoir unc scotion minimalc il faut avoir un périmetre
ap H nin P — >nin A

_ 1‘.'.‘.—0 b1}

dh

lcs transfornations on a aboutit as

mouillé minimal

Suite a
di =0 3 n:I/\/? et Q(:GOO -
dn
Pour la neilleur conductivité b _ 2( \h & m?‘_ m )
h
b
donec = I45I === b = I,5I h /
1 5/2
%
Le d4bit Q = v.s =L r2/3 g . /2.1 8 . 1t/?
n h n Pr

J=i ( éecculcnont unifornc )

n= 0,02 (rugosité)

| 55/5] _ g

| #7) Vi

Le débit total & évacucr cst de Q= I6 m3/s
128 - 127 _ 1,25 . T070 = 0,I25 %

800

J = 1 =

nQ_ 0,0I2 . 163 - 5,43

4 I,25. T0~
2
=h ( I,5T + m )

S=(b+moh ) h=(TI5Th+nh)h
= b + 25 VI$ 0° = ( I,5I n + 2h\/1 + mz ) = n( I,5T 42 +m2)

P

5/3

} —‘j%aﬁr4::239= 5543 ( constantc ) -
no_J

L %
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¢) Par la néthede d‘approximations/gn donne les wvalcurs

4 h ct on cherche le rapport

n q

8 .
~—7m— Jusqu'a cc que ce
P2 3

rapport sait égal a vz;: 5,43?
[ J
Le caleul cst au tablcau suivant:

s, /3 r_ (n) p 2/3 SS/VP 2/3
’(H) (m ) e m
I 2,0873 33,4078 35,8194 24,4412 I,3958

;3 35275 88,1674 4,9652 2,9e73 2,8092
I,5 4,6564 I3,I572 5,7291 3,1980 4,TI4T53
I,6 5,3434 116,313 6,111 2,3385 4,88

I,65 5,6826 18,0752 6,302 23,4076 5530
I,7C 6,0323 19,965 6,483 3,47T6C 5,743
i 573
O0n prend h = I,7 m caxr lo rapportj;—§7§ corrcspondant
n
c¢cst le ménme que eclui trouvé auparaVant-@T%r = 5,43058
J
Caleul de h:
-—-T'E'—_-‘ I,SI ﬁ‘b = I’S h = 2’55 pri
d) Vérification du régime?
B=5>b+ 2(0,57 « I,7 ) = 4,4 n
3 3 -
7. (6,032)° _
i = 49:89 1 .
S ;> ol )
2 2 B
o &°_ I,I . (16) ’3870J g
3 9,81 g .

le régine

est fluwrial.




I) DIMENSIONS DU BASSIN:

Le bassin choisit sera de forme trapézoldale avec

un volume ¥V = I33C0 m3 (dea calculé )

v = Lm " Bm « h: hauteur du plan d'eau = 4 n
= Lf 2 i Lm ¢ Longueur moyenne du bassin
n Lf : Longueur du fond du bassin
Cn fixe sz 54 m_;;-Lm= 60 m
Ay 1
B = L= 3300 = 55,4. m

Lm.h 60 .4

o)
»8

Base moyenne du bassin.
B : Base du fond du bassin,.

B,= B_ = mh = 4¢,4C n



2) CALCUL DU DE3IT REWTRANT AU BASSIN PAR LES ORIFICES:

e s m———— - p— + = P

On propose quatres orifices circulaires de diametre f= I,2n
et le Gébit max rentrant au bassin par ces orifices s'exprime

par la relation suivante:

E;‘)'majiz zf' <53 VQ

)J = 0,59 =~ 0,63 : coefiicient de débit pris égale & 0,6C

S: section totale u@S 4 orifices.
TTr D 2
S 24 .—T-'—' 24—’52 m

H ¢ la charge (1a différence de niveau entre la ligne piézo-
métrique dans la conduite d'ammenée et le niveau max
dans le bassin. )

H= 0,8 L

Q = 0,6 « 4,52%/2 5,81 = 10,74 n /8
ey = 10,74 /s |

Vs I e __.__._...._._.._l

Lonc

%) AMMEWAGEMENT DU BASSIN :

Ta construction du bassin sera en dalles préfabriquées
en b&ton armé (lisse de préference) et avec des joints de
dilatation. I1 y'aura des pentes au fond du bassin vers les
orifiees pour permettre l'évacuation rapide et sane stagnation.
Deésque 1le niveau d!'eau usée dans le bassin sera minimale, ce
dornier se videra.

~) En temps sec: Les eaux usées de¢ la ville passe directe-

ment dans la conduite réceptrice & l'aicde de la conduite
reliant le point dtentrée du bassin et la conduite
réceptrica,et cela afin dleviter les odeurs désagréable
Cans la ville.

~) En cas d'une oruc exceptionnelle(centenale) le baasin
a tendance & déborder, alors les caux déversées du bassir
vont immerzées les torrains agricoles sur une distance

de 900m, pour rejeindre le lac.
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4) Accessoirs du bassins

—_— RE——. i ———

% Une chambre de matériél cat necessaire a proximité du bassin,
& Par mesure Ce Beourité contre les éventuels accidents, vu
la profondeur du bassin et ses dimensions,il est préféradle
de mettre une cloture autour du bassin,

% DLe nettoyage du bassin est assuré par 1! A,P,.C de la ville,

5) Examen du bassin de retenue sur le plan de la pollation:

= g - et e i il e el

Les modifications que la stagnation de 1l'eau peut entrainer

3

sont ¢e trois crdres:
—~ physique «
—chimigque »
~bactérioclogique -

a) Les modifications d'ordre physique ont trait:
—~3 la diminution de la turbidité de l'eau par suite
de la décantation des matieéres en suspension,
—~3 la diminution de la ccloration de 1lleau.
b) Les modifications d'ordre chimique ont trait:
-4 1'sugmentation de la teneur en oxygene dissous
dans l'eau en raison de llactivité photosynthétique.
-3 la diminution de la D‘B‘05'

-3 la dipinutisn des teneurs en sels nutritifs,

Q
~—

Les modifications dl'ordre bactériclogigue concernent
une diminution du nombre des colifcrmes et des
bacteries pathagénes, l'inactivation des virus
paraissant plus lente gque celle des bacteries.

Remarggg:

Los modifications chimiques et d'ordre bactériologique
n'auront pas lieu dans notre cas vu que le temps do

vidange du bassin est de 4 heures environ.



& ~) MOYENS DE LUTTE CONTRE LA POLLUTION:

Les principaux moyens de lutte contre la pollution pouvant

résultant de la création de bassin de retenue se rappotent:
~)aux corps flottants.
~)aux matidres rapidement décantables,
H)aux huiles et hydraucarbures.

~)aux pellutions et nuisances diverses.

& En ce qui concerne les corpas flottants il faut les piéger
par dégrillage des eaux,on peut sussi avoir recours a

la mise en place d'une cloison sipholfde.

%2 L'introduction des huiles ¢t les hydrocarbures dans
le baspin egt & éviter, car la couche formé géne
la reoxygenation; pour éviter ces huiles il feut faire

un deshuileur au niveau ces garages etCev..ec.s
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Hotre modeste travail se termine par une sinple conclusion

qui est la suivante:

— Nous recommandong une surveillance et un entretien
rigoureux des différents ouvrages d'assgainisserent
et en particulier le réservoir intermédiaire qui n'est

pas une cunstruction assez fréquente dans notre pays.

— Enfin nous scuhaitons que cette modeste étude puisse
servir de référence pour le projot d'ussainissement

L }] 1
de la wville de GDYEL .
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~ Planeh¢ N®* I Courbe cnveloppe des pluics pour unc période

de rotour T .

- Planchg o 2 Profil du solleetcur I .

-~ Planohce N©° 3: Profil du collectour IV,

= Plansho N¢ 4: Vucs cn coupc du regard avee chuteo,

—~ Planshc N°® 5 : Vues en coupe du réscrvoir intérmcdiaire,
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